
6. दहन एवं �ाला  
  
  
अ�याय-समी�ा  

● वह रासायिनक ��म �जसम� कȪई पदाथ� आ�ॅसीजन सȯ अिभ��या कर उ�मा दȯता हȰ                         
दहन कहलाता हȰ।  

● �जन पदाथ� का दहन हȪता ह� वȯ दा� कहलातȯ हȰ इ�हȯ �धन भी कहतȯ हȰ।  
● सयू� म� ऊ�मा और �काश  नाभ�कय सȲलयन अिभ��या कȯ  �ारा  उ�प�न हȪतȯ हȰ | 
● वह �यनुतम ताप �जस पर कȪई पदाथ� जलनȯ लगता हȰ , वह ताप उस पदाथ� का                               

�वलन ताप कहलाता हȰ।  
● कागज कȯ कप कȪ द� जानȯ वाली उ�मा, चालन �ारा जल म� चली जाती हȰ। अतः जल                                 

क� उप��थित म� ताप कागज कȯ �वलन ताप तक पहॅुच ह� नह�Ȳ पाता । इसिलए वह                               
जल ह� नह�Ȳ पाता ।  

● जलनȯ कȯ िलए तीन उपयȪगी बात हȰ (i) �वलनशील पदाथ� (ii) �वलन ताप (iii)                           
आ�ॅसीजन | 

● �व�तु उपकरण और पȯ�Ȫल जȰसȯ �वलनशील पदाथ� म� लगी आग कȪ बझुानȯ कȯ िलए                           
काब�न डाइआ�साइड जȰसȯ  अ��नशामक का �यȪग �कया जाता हȰ | 

● आग पर तरु�त काबु पानȯ कȯ िलए आ�ॅसीजन सȲपक� कȪ काट �दया जाता हȰ इसकȯ                             
िलए कई �चिलत �विधयाॅ हȰ जȰसȯ पानी डालना , काब�न डाइआ�साइड का िछडकाव                         
करना , इनसȯ �वलन ताप भी तुर�त कम हȪ जाता हȰ। 

● काब�न डाइआ�साइड सȯ �व�तु उपकरण� कȪ कȪई हािन नह�Ȳ पहॅुचती जब�क पानी                       
डालनȯ पर जल �व�तु का चालन कर सकता हȰ। 

● आ�ॅसीजन सȯ भार� हȪनȯ कȯ कारण CO 2 आग कȪ एक कȲ बल क� तरह लपȯट लȯती हȰ।                               
इससȯ �धन और आ�ॅसीजन कȯ बीच सȲपक� टुट जाता हȰ और आग पर िनयȲ�ण हȪ                             
जाता हȰ। 

● दहन तीन �कार कȯ  हȪतȯ हȰ। (i) ती� दहन (iii) �वतः दहन (iii) �व�फȪट |  
● मȪमबती जलनȯ पर �वाला का िनमा�ण करता हȰ जब�क लकड� का कȪयला नह�Ȳ करता                           

। 
● �वाला कȯ तीन िभ�न �ȯ� िन�न हȰ: (i) अद�� �ȯ� (ii) द�� �ȯ� (iii) �यȪितह�न                             

�ȯ� | 
● सȪन और चाॅद� कȪ �पघलानȯ कȯ िलए �वण�कार �वाला कȯ  अद�� �ȯ� का उपयȪग                           

करता हȰ �य��क यह सबसȯ अिधक ताप वाला �ȯ� हȪता हȰ।  
● �कसी �धन कȯ 1 �कलȪ�ाम कȯ पूण� दहन सȯ �ा� उ�मा उजा� क� मा�ा , उसका                               

उ�मीय मान कहलाता हȰ। इसका मा�क �कलȪजलू �ित �कलȪ�ाम हȰ।  
● �व� ऊ�णन (�लȪबल वािम�ग) का म�ुय कारण  CO 2  हȰ | 
● �धन� कȯ  अपणू� दहन सȯ  काब�न मोनो�साइड जȰसा  �बषȰला गȰस बनता ह� । 
● �धन� कȯ दहन सȯ हȪनȯ वालȯ हािनकारक �भाव - (i) दमा और �ास रȪग उ�प�न                             

करतȯ हȰ। (ii) इनकȯ अपणू� दहन सȯ काब�नमȪनȪ�साइड जȰसा �वषȰला गȰस िनकलता हȰ                         
�जससȯ कमरȯ म� सȪयȯ हूुए �य�� क� म�ृयु हȪ सकती हȰ। (iii) इनसȯ िनकलनȯ वालȯ                             



काब�न डाइआ�साइड सȯ �व� ऊ�णन बढ़ता ह� । (iv) इनकȯ कारण ह� अ�लीय वषा�                           
हȪती हȰ। 

● स�फर और नाइ�Ȫजन कȯ  आ�ॅसाइड अ�लीय वषा� का म�ुय कारण हȰ। 
● अ�लीय वषा� फसल� कȪ न� कर दȯती हȰ। मदृा कȪ अ�लीय बना दȯती ह� । अ�लीय                               

वषा� का पानी नद� या तालाब म� िमल जाय तȪ जीव न� हȪ सकतȯ हȰ।  
● और नाइ�Ȫजन कȯ आ�ॅसाइड वषा� जल म� घलु जातȯ हȰ तथा अ�ल बनातȯ हȰ। ऐसी                             

वषा� अ�लीय वषा� कहलाती हȰ।  
● एलपीजी जलनȯ पर धॅआु नह�Ȳ छȪडता जब�क लकड� जलनȯ पर धुॅआ छȪडता हȰ। यह�                           

कारण हȰ �क एलपीजी कȪ एक �व�छ �धन माना जाता हȰ |  
 
 

अ�ास 
 
 
 
Q1. दहन क� प�र��थितय� क� सूची बनाइए। 
उ�र:  
(i) �वलन ताप  
(ii) ऑ�सीजन क� उप��थित  
(iii) �धन या �वलनशील पदाथ�  
Q2. �र� �थान� क� पूित� क��जए: 
(क) लकड़� और कȪयला जलनȯ सȯ वायु का _________ हȪता हȰ। 
(ख) घर� म� काम आनȯ वाला एक �व �धन _____________हȰ। 
(ग) जलना �ार�भ हȪनȯ सȯ पहलȯ �धन कȪ उसकȯ __________ तक गम� करना आव�यक                           
हȰ। 
(घ) तȯल �ारा उ�प�न आग कȪ ____________ �ारा िनयȲ��त नह�Ȳ �कया जा सकता। 
ऊतर: 
(क) �दषुण  
(ख) एलपीजी  
(ग) �वलन ताप  



(घ) पानी 
Q3. समझाइए �क मȪटर वाहन� म� सीएनजी कȯ उपयȪग सȯ हमारȯ शहर� का �दषूण �कस                             
�कार कम हुआ हȰ। 
उ�र:  पȯ�Ȫिलयम एक जीवा�मी �धन हȰ इसकȯ उपयȪग सȯ बहुत सȯ वायु म� खतरनाक �दषूक                             
िनकलतȯ हȰ जȰसȯ-स�फर और नाइ�Ȫजन कȯ ऑ�साइ�स और इसकȯ अपणू� दहन सȯ काब�न                         
मȪनȪऑ�साइड जȰसा �वषȰला गȰस िनकलता हȰ | पर�तु CNG एक बहुत ह� साफ सथुरा गȰस                             
हȰ �जसकȯ दहन सȯ ना मा� कȯ �दषूक िनकलतȯ हȰ �जससȯ य�द हम सीएनजी का उपयȪग                               
करतȯ हȰ तȪ शहर� म� वाहन� सȯ फȰ लनȯ वाला �दषुण कम हȪगा |   
Q4. �धन कȯ  �प सȯ एलपीजी और लकड़� क� तुलना क��जए। 
उ�र: 
(i) एलपीजी जलनȯ पर धुȱआ नह�Ȳ छȪड़ता जब�क लकड़� जलनȯ पर धुȱआ छȪड़ता हȰ |  
(ii) एलपीजी क� थȪड़� मा�ा अिधक ऊ�मा दȯती हȰ पर�तु लकड़� बहुत मा�ा म� जलकर भी                               
कम ऊ�मा दȯती हȰ |  
(iii) लकड़� सȯ बहुत अिधक मा�ा म� काब�न डाइऑ�साइड और काब�न मȪनȪऑ�साइड                       
िनकलता हȰ जब�क एलपीजी म� लकड़� क� तलुना म� कम िनकलता हȰ |  
(iv) एलजीपी का �वलन ताप बहुत ह� कम हȪता हȰ जब�क लकड़� का �वलन ताप अिधक                               
हȪता हȰ |  
Q5. कारण बताइए: 
(क) �व�तु उपकरण सȯ सȲब�' आग पर िनयȲ�ण पानȯ हȯत ुजल का उपयȪग नह�Ȳ �कया जाता। 
उ�र: जल �व�तु का बहुत ह� अ�छा सचुालक हȰ | य�द जल सȯ �व�तु उपकरण सȯ सȲब�'                                 
आग पर िनयȲ�ण करतȯ हȰ तȪ �व�तु जल कȯ कारण फ़Ȱ ल सकता हȰ अथवा लघपुथन                             
(short-circuit) हȪ सकता हȰ �जसकȯ कारण �व�तु अघात (shocks) लग सकता हȰ | यह�                           
कारण हȰ �क �व�तु उपकरण सȯ सȲब�' आग पर िनयȲ�ण पानȯ हȯतु जल का उपयȪग नह�Ȳ                               
�कया जाता। 
(ख) एलपीजी लकड़� सȯ अ�छा घरȯल ू�धन हȰ। 

उ�र:  एलपीजी जलनȯ पर धुȱआ नह�Ȳ छोड़ता जब�क लकड़� जलनȯ पर धुȱआ छोड़ता हȰ                           
|  एलपीजी क� थȪड़� मा�ा अिधक ऊ�मा दȯती हȰ पर�तु लकड़� बहुत मा�ा म� जलकर भी कम                                 
ऊ�मा दȯती हȰ | लकड़� सȯ बहुत अिधक मा�ा म� काब�न डाइऑ�साइड और काब�न                           
मȪनȪऑ�साइड िनकलता हȰ जब�क एलपीजी म� लकड़� क� तलुना म� कम िनकलता हȰ |  
(ग) कागज �वयȲ सरलता सȯ आग पकड़ लȯता हȰ जब�क ऐलिुमिनयम पाइप कȯ चार� ओर                             
लपȯटा गया कागज का टुकड़ा आग नह�Ȳ पकड़ता। 
उ�र: कागज का �वलन ताप बहुत ह� कम हȪता हȰ इसिलए यह तरुȲत आग पकड़ लȯता हȰ                                 
और इसȯ जलनȯ कȯ िलए और अिधक ताप क� आव�यकता नह�Ȳ हȪती हȰ जब�क ऐलिुमिनयम                             



पाइप कȯ चार� ओर लपȯटा गया कागज का टुकड़ा आग नह�Ȳ पकड़ता हȰ �य��क कागज कȪ                               
िमली ऊ�मा ए�यिुमिनयम अवशȪ�षत कर लȯता हȰ �जससȯ उसका �वलन ताप बढ़ जाता हȰ | 
Q6. मȪमब�ी क� �वाला का िच��हत िच�ा बनाइए। 
उ�र:  

 
Q7. �धन कȯ  उ�मीय मान कȪ �कस मा�ाक �ारा �दिश�त �कया जाता हȰ? 
उ�र: �धन कȯ उ�मीय मान कȪ �कलȪजलू �ित �कलȪ�ाम (kj/kg) �ारा �दिश�त �कया जाता                           
हȰ | 

Q8. समझाइए �क CO 2  �कस �कार आग कȪ िनयȲ��त करती हȰ। 

उ�र: ऑ�सीजन सȯ भार� हȪनȯ कȯ कारण CO 2 आग कȪ एक कȲ बल क� तरह लपȯट लȯती हȰ।                                 
इससȯ �धन और ऑ�सीजन कȯ  बीच सȲपक�  टुट जाता हȰ और आग पर िनयȲ�ण हȪ जाता हȰ। 
Q9. हर� प��य� कȯ ढȯर कȪ जलाना क�ठन हȪता हȰ पर�तु सखूी प��य� म� आग आसानी सȯ                                 
लग जाती हȰ, समझाइए। 
उ�र: हर� प��याȱ क�ची हȪनȯ कȯ कारण उनका �वलन ताप बहुत ह� अिधक हȪता हȰ जब�क                               
सखुी प��य� का �वलन ताप बहुत ह� कम हȪता हȰ यह� कारण हȰ �क सखुी प��याȱ आसानी                                 
सȯ आग पकड़ लȯती ह� |  
Q10. सȪनȯ और चाȱद� कȪ �पघलानȯ कȯ िलए �वण�कार �वाला कȯ �कस �ȯ� का उपयȪग करतȯ                               
ह� और �य�? 
उ�र: सȪनȯ और चाȱद� कȪ �पघलानȯ कȯ िलए �वण�कार �वाला कȯ अद�� �ȯ� का उपयȪग                             
करता हȰ �य��क यह सबसȯ अिधक ताप वाला �ȯ� हȪता हȰ।  



Q11. एक �यȪग म� 4.5 kg �धन का पणू�तया दहन �कया गया। उ�प�न ऊ�मा का माप                               
180,000 kj था। �धन का ऊ�मीय मान प�रकिलत क��जए। 
उ�र: �कसी �धन कȯ 1 �कलȪ�ाम कȯ पणू� दहन सȯ �ा� उ�मा उजा� क� मा�ा , उसका उ�मीय                                   
मान कहलाता हȰ। इसका मा�क �कलȪजलू �ित �कलȪ�ाम (kj/kg) हȰ।  
अत: �धन का ��यमान = 4.5 kg 
उ�प�न ऊ�मा = 180,000 kj  
�ित �कलȪ ऊ�मा का मान (उ�मीय मान) =  180,000 kj /4.5 kg 
= 40,000 kj/kg 
अत: �धन का उ�मीय मान 40,000 kj/kg हȰ |  
Q12. �या जȲग लगनȯ कȯ  ��म कȪ दहन कहा जा सकता हȰ? �ववȯचना क��जए। 
उ�र:  हाȱ, जȲग लगना भी दहन ह� हȰ �य��क दहन कȯ प�रभाषा कȯ अनसुार वह ���या �जसम�                                 
कȪई पदाथ� का ऑ�सीजन कȯ साथ अिभ��या कर ऊ�मा दȯता हȰ दहन कहलाता हȰ | जȲग                               
लगाना भी एक ऊ�मा�ȯपी अिभ��या हȰ इस दȫरान ऊ�मा िनग�त हȪता हȰ |  
Q13. आ�बदा और रमȯश नȯ एक �यȪग �कया �जसम� बीकर म� रखȯ जल कȪ गम� �कया गया।                                 
आ�बदा नȯ बीकर कȪ मȪमब�ी �वाला कȯ पीलȯ भाग कȯ पास रखा। रमȯश नȯ बीकर कȪ �वाला                                 
कȯ  सबसȯ बाहर� भाग कȯ  पास रखा। �कसका पानी कम समय म� गम� हȪ जाएगा? 
उ�र:  रमȯश कȯ बीकर का जल कम सȲमय म� गम� हȪ जायȯगा हȰ �य��क बाहर� भाग अिधक                                 
ऊ�मा वाला �ȯ� हȰ |   

 
 
 

लघु­उ�रीय �� 
  
  
  
�� 1- दहन �कसȯ कहतȯ हȰ ? 
उ�र - वह रासायिनक ��म �जसम� कȪई पदाथ� आ�ॅसीजन सȯ अिभ��या कर उ�मा दȯता हȰ                             
दहन कहलाता हȰ।  
�� 2- दा� या �धन �या हȰ ? 



उ�र - �जन पदाथ� का दहन हȪता ह� वȯ दा� कहलातȯ हȰ इ�हȯ �धन भी कहतȯ हȰ।  
�� 3- सयू� म� ऊ�मा और �काश �कस अिभ��या कȯ  �ारा उ�प�न हȪतȯ हȰ ? 
उ�र - नाभ�कय सȲलयन अिभ��या कȯ  �ारा ।  
�� 4- �वलन ताप �कसȯ कहतȯ हȰ ? 
उ�र - वह �यनुतम ताप �जस पर कȪई पदाथ� जलनȯ लगता हȰ , वह ताप उस पदाथ� का                                   
�वलन ताप कहलाता हȰ।  

�� 5- �व�तु उपकरण और पȯ�ोल जȰसȯ �वलनशील पदाथ� म� लगी आग को                         
बझुानȯ कȯ  िलए �कस अ��नशामक का �योग �कया जाता हȰ ? 
उ�र - काब�न डाइआ�साइड का । 
�� 6- मोमबती जलनȯ पर �वाला का िनमा�ण करता हȰ जब�क लकड� का कोयला                           
नह�Ȳ करता । �य� ? 
उ�र - दहन कȯ समय जो पदाथ� वा��पत होतȯ हȰ वȯ �वाला का िनमा�ण करतȯ हȰ।                               
मोमबती वा��पत होता हȰ जब�क लकड� का कोयला वा��पत नह�Ȳ होता ।  
�� 7- सोन और चाॅद� को �पघलानȯ कȯ िलए �वण�कार �वाला कȯ �कस �ȯ� का                             
उपयोग करता हȰ और �यो ? 
उ�र - अद�� �ȯ� का । �य��क यह सबसȯ अिधक ताप वाला �ȯ� होता हȰ।  
�� 8- �व� ऊ�णन (�लȪबल वािम�ग) का म�ुय कारण �या हȰ ? 

उ�र - CO 2  

�� 9- �धन� कȯ  अपणू� दहन सȯ कȫन सा �बषȰला गȰस बनता ह� । 
उ�र - काब�न मȪनȪ�साइड । 

�� 10- अ�लीय वषा� का म�ुय कारण �या हȰ ? 
उ�र - स�फर और नाइ�ोजन कȯ  आ�ॅसाइड अ�लीय वषा� का म�ुय कारण हȰ। 
�� 11- कारण बताइए ।  
(i)    एलपीजी लकड� सȯ अ�छा घरȯल ु�धन ह� । 
उ�र - एलपीजी जलनȯ पर धॅआु नह�Ȳ छोडता जब�क लकड� जलनȯ पर धुॅआ छोडता                           
हȰ।  
 



 

अ�त�र� ��ो�र 
  
�� 1- कागज कȯ  कप म� पानी कȪ उबालनȯ पर कागज जलता नह�Ȳ �य� ? 
उ�र - कागज कȯ  कप कȪ द� जानȯ वाली उ�मा, चालन �ारा जल म� चली जाती हȰ। अतः जल 
क� उप��थित म� ताप कागज कȯ  �वलन ताप तक पहॅुच ह� नह�Ȳ पाता । इसिलए वह जल ह� 
नह�Ȳ पाता ।  
�� 2- जलनȯ कȯ  िलए तीन उपयȪगी बात िल�खए ? 
उ�र - 
(i) �वलनशील पदाथ� 
(ii) �वलन ताप 
(iii) आ�ॅसीजन 
�� 3- आग पर तरु�त काब ुकȰ सȯ पाया जा सकता हȰ ? 
उ�र - आग पर तरु�त काब ुपानȯ कȯ  िलए आॅ�सीजन सȲपक�  कȪ काट �दया जाता हȰ इसकȯ  
िलए कई �चिलत �विधयाॅ हȰ जȰसȯ पानी डालना , काब�न डाइआ�साइड का िछडकाव करना , 
इनसȯ �वलन ताप भी तरु�त कम हȪ जाता हȰ। 
��4 - �व�तु उपकरण� म� लगी आग कȪ बझुानȯ कȯ  िलए काब�न डाइआ�साइड कȯ  िछडकाव 
कȯ  �या लाभ हȰ ? 
उ�र - काब�न डाइआ�साइड सȯ �व�तु उपकरण� कȪ कȪई हािन नह�Ȳ पहॅुचती जब�क पानी 
डालनȯ पर जल �व�तु का चालन कर सकता हȰ।  
�� 5- काब�न डाइआ�साइड कȰ सȯ एक अ�छा अ��नशामक हȰ ? 
                         या  

�� 5- समझाइए �क CO 2  �कस �कार आग कȪ िनयȲ��त करती हȰ ? 

उ�र - आ�ॅसीजन सȯ भार� हȪनȯ कȯ  कारण  CO 2  आग कȪ एक कȲ बल क� तरह लपȯट लȯती हȰ। 
इससȯ �धन और आॅ�सीजन कȯ  बीच सȲपक�  टुट जाता हȰ और आग पर िनयȲ�ण हȪ जाता हȰ। 
�� 6- दहन �कतनȯ �कार कȯ  हȪतȯ हȰ? 
उ�र - दहन तीन �कार कȯ  हȪतȯ हȰ।  



(i) ती� दहन  
(iii) �वतः दहन  
(iii) �व�फȪट  
�� 7- �वाला कȯ  तीन िभ�न �ȯ� कȫन कȫन सȯ हȰ ? 
उ�र - �वाला कȯ  तीन िभ�न �ȯ� िन�न हȰ।  
(i) अद�� �ȯ�  
(ii) द�� �ȯ�  
(iii) �यȪितह�न �ȯ�   
�� 8- उजा� कȯ  उ�मीय मान सȯ आप �या समझतȯ हȰ ? इसका मा�क िलख� । 
उ�र - �कसी �धन कȯ  1 �कलȪ�ाम कȯ  पणू� दहन सȯ �ा� उ�मा उजा� क� मा�ा , उसका 
उ�मीय मान कहलाता हȰ। इसका मा�क �कलȪजलू �ित �कलȪ�ाम (kj/kg) हȰ।  
�� 9- �धन� कȯ  दहन सȯ हȪनȯ वालȯ हािनकारक �भाव� का वण�न कर�।  
ऊ�र - �धन� कȯ  दहन सȯ हȪनȯ वालȯ हािनकारक �भाव - 
(i) दमा और �ास रȪग उ�प�न करतȯ हȰ।  
(ii) इनकȯ  अपणू� दहन सȯ काब�नमȪनȪ�साइड जȰसा �वषȰला गȰस िनकलता हȰ �जससȯ कमरȯ म� 
सȪयȯ हूुए �य�� क� म�ृय ुहȪ सकती हȰ।  
(iii) इनसȯ िनकलनȯ वालȯ काब�न डाइआ�साइड सȯ �व� ऊ�णन बढ़ता ह� । 
(iv) इनकȯ  कारण ह� अ�लीय वषा� हȪती हȰ।  
�� 10- अ�लीय वषा� कȯ  �या हािनकारक �भाव हȰ ? 
उ�र - यȯ फसल� कȪ न� कर दȯती हȰ। मदृा कȪ अ�लीय बना दȯती ह� । अ�लीय वषा� का 
पानी नद� या तालाब म� िमल जाय तȪ जीव न� हȪ सकतȯ हȰ।  
�� 11- अ�लीय वषा� �या हȰ ? 
उ�र - स�फर और नाइ�Ȫजन कȯ  आ�ॅसाइड वषा� जल म� घलु जातȯ हȰ तथा अ�ल बनातȯ हȰ। 
ऐसी वषा� अ�लीय वषा� कहलाती हȰ।  
  

 

 
 



 


